СХЕМА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ

Такое зло, как коррупция и взятки, не может быть искоренено лишь усилиями государственных правоохранительных органов. Только эффективное взаимодействие между обществом и правоохранительными органами может дать значительные результаты в этой борьбе. 

Именно поэтому важно, чтобы каждый человек, встречаясь в повседневной жизни с взяточничеством и произволом чиновников, знал, куда ему обратиться для защиты своих прав. Ведь с вымогательством денег со стороны чиновников (взятками) и ответственных лиц встречаются все - от студентов до бизнесменов. 

ДЕЙСТВИЯ В СЛУЧАЕ ВЫМОГАТЕЛЬСТВА ВЗЯТКИ:

- ведите себя вежливо, без заискивания, не допуская опрометчивых высказываний, которые могли бы вымогателем трактоваться либо как готовность, либо как категорический отказ дать взятку; 

- внимательно выслушайте и точно запомните поставленные условия (размеры сумм, сроки и способы передачи взятки, последовательность решения вопросов); 

- постарайтесь перенести вопрос о времени и месте передачи взятки до следующей беседы или, если это невозможно, предложите хорошо знакомое вам место для следующей встречи;

- поинтересуйтесь у собеседника о гарантиях решения вопроса в случае передачи взятки; 

- не берите инициативу в разговоре на себя, больше "работайте на прием", позволяйте потенциальному взяткополучателю "выговориться", сообщить как можно больше информации. 

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ?

О фактах коррупционного поведения и коррупционного проявления в деятельности работников МБДОУ № 182
По «телефону доверия» 226-10-60 принимается любая информация о возможных фактах коррупционных действий муниципальных служащих в органах и территориальных подразделениях администрации города, а также работников муниципальных учреждений и предприятий города Красноярска.

Телефон   «горячий   линии»   Межмуниципального   управления   МВД России «Красноярское» - (391)211-19-89.

Телефон «горячей линии» ОРЧ СБ ГУ МВД России по Красноярскому краю: 8 (391) 2-4

59-951

О нарушениях законодательства Вы можете письменно обращаться в прокуратуру Красноярского края по адресу: г. Красноярск, пр. Мира, 32 (тел.: 227-48-78).

Главное управление образования администрации города 226-15-12, 226-14-97, 226-14-98.

РУО Кировского района 213-11-59.

на специальную линию «Нет коррупции!»: http://www.zakon.gov.spb.ru/hot_line
В Управлении Роспотребнадзора по Красноярскому краю работает «телефон доверия» (8391) 226-89-93 по вопросам противодействия коррупции.  Ответственная  за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в Управлении Роспотребнадзора по Красноярскому краю   - Бучельникова Екатерина Николаевна, ведущий специалист-эксперт отдела государственной службы и кадров.

Телефон доверия ГУ МЧС России по Красноярскому краю: (391) 2270919

 Любая предоставленная информация может быть реализована только в рамках согласованного с вами плана действий. В каждом конкретном случае мера вашего участия в этих действиях будет обсуждаться. О значимых результатах и событиях в связи с этим вы будете незамедлительно проинформированы.

