Публичный доклад за 2013-2014 учебный год

Общая характеристика учреждения

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 62 «Улыбка» общеразвивающей и компенсирующей направленности» (далее – Детский сад) открыто в 1977г. Сокращенное наименование учреждения: МКДОУ №62 «Улыбка». 

Детский сад является некоммерческой организацией, созданной с целью оказания муниципальных услуг, выполнения работ и (или) исполнения муниципальных функций в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов местного самоуправления в сфере образования. По своему статусу является дошкольным образовательным учреждением, по виду: детским садом комбинированного вида, по своей организационно-правовой форме относится к казенным учреждениям в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Детский сад расположен по адресу: 662970, Красноярский край ЗАТО Железногорск, г.Железногорск, ул.Саянская 5, телефон 8(391)72-65-60.

С 1996 года заведующим детского сада работает Иванова Елена Ивановна. Заместителем заведующего по административно-хозяйственной части является Прабина Мария Михайловна. Старший воспитатель - Вервейн Ольга Владимировна.


 Учредителем Детского сада является муниципальное образование «Закрытое административно-территориальное образование Железногорск Красноярского края». Функции и полномочия учредителя Детского сада осуществляет Администрация ЗАТО г.Железногорск.

  
Деятельность детского сада регламентируется Уставом, который утвержден постановлением Администрации ЗАТО г.Железногорск № 2051 от 23.12.2013г. В 2011г. детский сад продлил лицензию на право ведения образовательной деятельности ( сери А, регистрационный №0000068 от 19.04.2011г).

Состав воспитанников

В 2013-2014 учебном году в детском саду было укомплектовано 9 групп, которые посещали 142 ребенка:
· ясельного возраста –51 детей; 

· садового возраста –91 детей. 

Среди воспитанников: мальчиков 54% и девочек 46%.

Состав семей воспитанников:

· полная – 80%; 

· неполная – 18%; 

· многодетная –2 %. 

Социальный статус родителей:

· служащие – 52%; 

· частные предприниматели – 7%; 

· рабочие – 35%; 

· неработающие – 2%

· учащиеся -4%.    
Контингент воспитанников социально благополучный. Преобладают дети из полных семей, мальчики, дети из семей служащих.

Кадровое обеспечение воспитательно-​образовательного процесса

Всего работает: 50 чел. Педагогических работников: 22 чел. Обслуживающий персонал: 28 чел. Педагогический процесс в детском саду обеспечивают специалисты:

· старший воспитатель; 

· педагог-​психолог;

· учитель​-логопед; 

· музыкальный руководитель; 

· учитель-дефектолог; 

· инструктор по физической культуре в зале;

· инструктор по физической культуре в бассейне;

· 16 воспитателей.

Из них имеют:

· высшее образование – 17 чел ; 

· среднее специальное педагогическое – 5 чел; 

· высшую квалификационную категорию – 6 чел; 

· I квалификационную категорию – 11 чел; 

· II квалификационную категорию – 2  чел;

· без категории- 3 педагога.

С воспитанниками работает высококвалифицированный педагогический коллектив.

Педагогическое кредо.

 Природосообразное и инновационное МКДОУ, базирующееся на приоритетах личностно-ориентированного образования, педагогики поддержки и сотрудничества, предоставляющее своим воспитанникам равные возможности в образовании, которые они могут реализовать на разных условиях в соответствии со своими индивидуальными особенностями. 

Миссия учреждения.

Формирование физически развитого, эмоционально здорового и духовно богатого человека нового поколения, обладающего психофизическим здоровьем, навыками социальной адаптации к явлениям окружающей жизни и интеграции в современное общество, также медико-психолого-педагогического сопровождения детей с особыми образовательными потребностями (нарушения речи, задержка психического развития). 

Результаты образовательной деятельности.
Содержание  воспитательно-образовательного процесса определяется «Основной образовательной программой  МКДОУ», которая составлена на основе программ, рекомендованных 
Министерством образования и науки РФ: 

1. «Программой воспитания и обучения в детском саду» - под ред. М. А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой; 

2.  «Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста» - под ред. Т. Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной. 

3. «Подготовка к школе детей с ЗПР» - С. Г. Шевченко.

Цель программы – создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствие с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Эти цели реализовывались в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения. Педагоги и специалисты МКДОУ  использовали в своей работе разнообразные технологии.
Педагогические:

1. Объяснительно-иллюстрированные.

2.    Развивающие.

3.   Игровые.
4.   Проблемно-поисковые.
          5.    Творческие.
Медико-профилактические технологии:

1. Ориентация мониторинга здоровья дошкольников и разработка рекомендаций по оптимизации детского здоровья.

2. Организация и контроль питания детей раннего и дошкольного возраста, физического развития дошкольников, закаливания.

3. Организация профилактических мероприятий в ДОУ.

4. Организация контроля и помощи в обеспечении требований СанПин.

5. Организация здоровьесберегающей среды в ДОУ.

Здоровьесберегающие технологии:

1. Медико – профилактические.

2. Физкультурно – оздоровительные.

3. Обеспечение социально – психологического благополучия ребёнка.

4. Здоровьесбережение и здоровьеобогащение педагогов дошкольного образования. 

Образовательная программа МКДОУ имеет дидактическое и методическое (100%) обеспечение. Стандартный учебно-методический комплект обогащается  самостоятельными творческими разработками воспитателей и узких специалистов, которые предъявляются на заседаниях педагогического совета, а также на городских и краевых научно-практических конференциях.  

По результатам  мониторинга детского развития:
       1.уровень развития интегративных качеств составляет 92%;

       2.уровень овладения навыками и умениями по образовательным областям составляет  88%.
Включенность родителей в оценку результатов 

образовательной деятельности.

Интерес и желание родителей участвовать в жизни образовательного учреждения за последние 3 года стремительно возрос. Родители воспитанников заинтересованы в создании условий, обеспечивающих образовательные потребностей субъектов. Изучение «заказа» и потребностей родителей, позволило определить направления взаимодействия детского сада и семьи: 

создание партнерских отношений для достижения целей в воспитании личности ребенка; 

создание родительского сообщества; 

формирование педагогической компетентности родителей. 

Взаимодействие достигается за счет включения родителей, как субъектов образовательного процесса, в события на уровне группы, учреждения, города. В первую очередь - это ставшие традицией праздники, спортивные развлечения для всей семьи, конкурсы рисунков и семейного творчества. День открытых дверей - это не только возможность прийти и посмотреть, как работают педагоги, это возможность самому погрузиться в атмосферу насыщенной и активной жизни детского сада. 

Знакомство родителей с образовательным учреждением начинается с индивидуальной беседы с заведующим, старшим воспитателем, воспитателем и другими специалистами (педагогом-психологом, учителем-логопедом и др.) по выбору родителей. 

Традиционные «родительские уголки» в пространстве детского сада трансформированы в информационное «поле», которое наполняется необходимой информацией с точки зрения воспитателя,  интересов детей и по запросам  родителей. 

Родители участвовали в таких мероприятиях детского сада, как «Папа, мама, я – спортивна семья», тематические выставки «Волшебная рукавичка», «Космические фантазии», анкетирование, посещали родительские собрания, оказывали посильную помощь воспитателям на группах. На группах №4,6,9,3 2,5,7,8 оформлялись  выставки фотографий  «Жизнь в детском саду», «Наши увлечения», «У нас самые красивые девочки и самые веселые мальчики », «Моя любимая мамочка», «Мужчина в нашей семье» и др.
Было проведено два общих родительских собрания (в начале и конце учебного года) и родительские собрания на группах.

Регулярно изучая социальный статус родителей, мы видим, что в целом для основного контингента родителей характерны средний уровень жизни и доходов, высокие требования к воспитанию детей.

Результат анкетирования по проблеме удовлетворенности родителей деятельностью МКДОУ свидетельствует о следующем:

· 87% родителей считают, что воспитатели обеспечивают ребенку всестороннее развитие способностей, качественную подготовку к школе и укрепляют здоровье, 

· 10% родителей, считают, что эти запросы удовлетворены частично. 

· 91% родителей признают авторитет воспитателя, прислушиваются к их мнению, и реализуют их советы в воспитании ребенка, 

· 15% родителей не считают мнение и позиции воспитателей авторитетным. 

· 89% родителей считают, что воспитатель уважительно относится к ребенку, 

· 11% сомневаются. 

· 95% детей уважают и любят своего воспитателя. 

· 100% родителей имеют возможность участвовать в занятиях и других  мероприятиях МКДОУ. 

· 95% родителей удовлетворены своим взаимоотношением с воспитателем, 

· 5% сомневаются. 

На основании полученных данных, мы выявили актуальные для нас проблемы: - повышения требования к детям, налаживание взаимоотношений с детьми и родителями - успешно решены. В 2013-2014 учебном году было проведено четыре заседания родительского комитета, где решались вопросы по составлению плана работ родительского комитета, ознакомление с новыми локальными актами, Законом об образовании, ФГОС и др., по участии родителей в  проведении новогодних праздников, выпускного, рассматривался вопрос подготовки детского сада к летнему оздоровительному сезону.

В 2014-15 учебном году мы планируем  на каждого воспитанника составить портфолио, социальную карту семьи, вопросы, связанные с затруднениями воспитания детей и какую форму из предложенных родители выбирут  для посещения семьи (дед мороз, на день рождения к ребенку, или в виде консультации по определенному вопросу). 

 На достижение поставленной цели положительно влияет квалифицированный уровень воспитателя, психологический микроклимат в коллективе, ориентация коллектива на достижение хороших результатов, результативность контроля, взаимодействие с семьей. Трудности в работе, большой разброс детей по городу  и установка время посещения, как удобно родителям, не всегда подходит воспитателю. Мы строим свою работу с родителями, так, чтобы они были заинтересованы в успехах своих детей.

Действуя, как открытое дошкольное образовательное учреждение, привлекаем родительскую общественность к управлению детского сада, оценке результатов образовательной деятельности, развиваем  партнерские отношения с учреждениями других сфер (социальными, учреждениями культуры, здравоохранения), взаимодействуем с научными и образовательными учреждениями. Эти действия позволяют учреждению становится мощным средством социализации личности воспитанника.
Анализ материально-технических и медико-социальных условий, обеспечивающих разностороннее развитие воспитанников.
С целью преобразования предметно-пространственной среды детского сада творческая группа педагогов и представители родительского комитета разработали и провели конкурс, результатом которого стала организация группового и внегруппового пространства, отвечающего следующим принципам: 

1. активности, самостоятельности, творчества; 

2. стабильности-динамичности среды; 

3. комплексирования и гибкого зонирования; 

4. закрытости-открытости; 

5. субъект-субъектного взаимодействия; 

6. эмоциогенности среды; 

7. этапности и учета возрастных особенностей детей. 

Таким образом, в детском саду созданы материально-технические и медико-​социальные условия, обеспечивающие разностороннее развитие воспитанников. Организована предметно-пространственная развивающая среда, все компоненты которой соответствуют реализуемой образовательной программе. 
Групповые и внегрупповые помещения детского сада соответствуют эстетическим и гигиеническим требованиям, содержат социокультурные, природные и предметные средства, обеспечивающие разностороннее развитие детей в соответствии с возрастными особенностями. В детском саду оборудована и эстетично оформлена с учетом возрастных особенностей детей предметно-развивающая  среда.  Все элементы среды связаны между собой по содержанию, масштабу и художественному решению.

В детском саду имеются:

· методический кабинет; 

· кабинет педагога-психолога;

· 2 кабинета  учителя-логопеда; 

· медицинский кабинет; 

· изолятор; 

· физкультурный зал; 

· бассейн в здании и на территории;

· комната контрастных температур;

· спортивная площадка на улице; 

· участки для прогулок детей; 

· музыкальный зал; 

· групповые помещения с учетом возрастных особенностей детей; 

· помещения, обеспечивающие быт, и т. д. 

Развивающая предметно-пространственная среда предполагает вариативность, что обеспечивается на содержательно-педагогическом, проектно-дизайнерском уровнях. Созданы мастерские и центры: театральная студия «Радуга», студия нетрадиционного рисования – «Приглашение к творчеству», студия тестопластики – «Волшебное тесто», студия  оригами – «Чудо-квадратик», студия  «Изонить», спортивная секция «Быстрый мяч». 

За минувший учебный год по сохранению здания, сооружений, оборудования ДОУ сделаны следующие работы:

· Приобретение методической литературы, методических пособий, игрушек на все возрастные группы;

· Выкладывание керамической плитки в группе №8,бассейне; 

· Ремонт потолка в группах №2,6,9, коридоре ; 

· Приобретение мебели в групповые комнаты №1,2,4,9; 

· Ремонт  и замена моечной в гр. № 8 

· Покупка нового инвентаря в мед.кабинет. 

Обеспечение условий пожарной безопасности и условий охраны труда участников образовательного процесса в учреждении. 

В дошкольном учреждении уделяется должное внимание технике безопасности и охране жизни и здоровья детей. Для обеспечения безопасности и охраны здоровья воспитанников силами администрации, комиссии по охране труда и независимыми экспертами (представители ПЧ, инспектор по охране труда УО) регулярно проводится мониторинг состояния безопасности. Здание оборудовано  противопожарной сигнализацией, из всех групповых помещений имеется отдельный эвакуационный выход. 

Администрацией разработана система охраны труда и техники безопасности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические и реабилитационные мероприятия. Нормативно-правовая база обеспечивает строгое выполнение законодательства и отраслевого стандарта по охране труда всеми членами коллектива и позволяет создать безопасные условия пребывания воспитанников в детском саду. Администрацией разработан инструктаж по охране труда, технике безопасности и пожарной безопасности. А также алгоритмы действий при возникновении различных чрезвычайных ситуациях, составлены планы эвакуации персонала и воспитанников, разработана система оповещения сотрудников при возникновении ЧС. Приобрели и установили стенды по ОБЖ
2 раза в течение учебного года совместно с сотрудниками ПЧ проводятся тренировки поведения в чрезвычайных ситуациях для всех участников образовательного процесса, результаты тренировок фиксируются в журнал и видеоархив. 

Коллектив ведет углубленную работу по изучению правил дорожного движения с воспитанниками. Составлен план работы, включающий экскурсии по городу, встречи с инспектором ГИБДД, праздники,  викторины и дидактические игры..В средней, старшей и подготовительной группах оформлены уголки безопасного поведения. 
Создание условий для сохранения здоровья воспитанников.
Для сотрудников детского сада регулярно проводится инструктаж по охране жизни и здоровья детей. Осуществление здоровьесберегающей функции обеспечивается за счет действия системы сопровождения воспитанников, цель которой оказание качественной медицинской, психологической помощи. Это обеспечивает формирование всех составляющих здоровья детей - соматическое (улучшение состояние органов и систем организма), физическое (совершенствование функций организма, повышение активности и общей работоспособности), психическое (полноценное развитие всех психических процессов и механизмов), психологическое (достижение ребенком эмоционально-личностного благополучия, ощущение общего душевного комфорта). 

Педагогом-психологом детского сада введено в практику обеспечение в учреждении психологической безопасности. Для этого помимо системы психолого-педагогического сопровождения детей «группы риска», психолог ведет мониторинг по нескольким направлениям: 

психологический климат в группе (через социометрии, наблюдения, беседы с воспитанниками и их родителями); 

стиль педагогического общения воспитателей. 


Применение здоровьесберегающих технологий осуществляется через построение взаимодействия медицинских и педагогических работников.

Приоритетным направлением деятельности детского сада является создание условий для обеспечения физического и психического развития дошкольников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, сохранение и укрепление здоровья детей. 

Основу реализации приоритетного направления составляет создание следующих условий: 

1. Интеграция деятельности всех существующих служб (психолого-педагогической, логопедической, лечебно-профилактической, физкультурно-оздоровительной), направленной на обеспечение физического и психического здоровья дошкольников. 

2. Обучение детей на основе специфических детских видов деятельности (игра, драматическая, изобразительная деятельность,  лепка, конструирование, музыка). 

3. Организация развивающей предметно-пространственной среды жизни детей. 

4. Взаимодействие ДОУ и семьи. 

5. Наличие высококвалифицированных кадров. 

6.   Материально-техническая база. 

В детском саду имеются необходимые условия для сохранений и укрепления здоровья воспитанников. Оборудован медицинский блок, состоящий из кабинетов: врача, старшей медицинской сестры, процедурного, изолятора. 

Большое внимание в детском саду уделяется вопросам питания. Медицинскими работниками ведется учет и контроль за качеством питания детей. Одним из ключевых принципов здорового питания является максимальное разнообразие рациона с использованием всех основных групп продуктов. В детском саду питание  сбалансировано и осуществляется в соответствии с требованиями действующего законодательства, с учётом потребностей детского организма в белках, жирах, углеводах и калориях. В рационе  круглый год овощи, фрукты и соки. Меню составлено в соответствии с натуральными нормами, рекомендованными СанПиН 2.4.1.2660-10 от 22июля 2010г. Разработаны и внедрены технологические карты. Медицинские работники  следят на пищеблоке и в группах за соблюдением  санитарных норм, производят закладку и контролируют технологию приготовления блюд и нормы выхода готовой продукции, стремятся  к разумному сочетанию различных групп продуктов как во время одного приема пищи, так и в течение дня.
Финансовые ресурсы МКДОУ и их использование.
Финансирование МКДОУ №62 «Улыбка» осуществляется из местного бюджета. Внебюджетная деятельность в детском саду не ведется. Дополнительные услуги являются бесплатными. Для отдельных категорий воспитанников (дети, законными представителями которых являются опекуны) предоставляются льготы.

Выводы: Все средства, выделенные на 2013 финансовый год, были освоены в полном объеме, остатков неосвоенных денежных средств на 31.12.2013г. нет. За первое полугодие 2014 финансового года денежные средства осваиваются согласно смете.
Перспективы и планы развития
В публичном докладе отражены результаты деятельности Детского сада по основным направлениям. Все показатели образовательной деятельности выполнены на оптимальном уровне.  Приоритетные  задачи на 2014-2015 учебный год следующие:
•Обеспечение качественного и доступного образования.

•Реализация  273-ФЗ, введение ФГОС в деятельность ДОУ
•Охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья детей.
•Взаимодействие с семьями воспитанников для обеспечения полноценного развития детей.

