Новые практики Взаимодействия специалистов ДОО компенсирующей и оздоровительной направленности на пути введения ФГОС ДО
Слайд 1
Сегодня на Ваше экспертное суждение мы представляем новые практики взаимодействия специалистов, которые складываются в нашем детском саду в связи с введением ФГОС ДО. 
Слайд 2
Наш детский сад посещают дети с нарушением зрения. Более подробно о контингенте воспитанников я скажу ниже.

В детском саду  работают все необходимые специалисты. 

На слайде видно, что специальное (дефектологическое) образование у нас имеют не только специалисты, но и ряд воспитателей. Все обучены по ФГОС ДО.
В ходе долголетней практики сложилась система взаимодействия педагогических и медицинских мероприятий по восстановлению нарушенного зрения. Это позволяет стабильно показывать высокие результаты оздоровления. Но не это будет содержанием сегодняшнего выступления. 

Хочу обратить Ваше внимание, что сегодня будет представлена практика  взаимодействия педагогов различного профиля детского сада компенсиующей и оздоровительной направленности  в условиях введения ФГОС ДО.  

Слайд 4

В нашем детском саду традиционно взаимодействие специалистов реализуется через технологию психолого-медико-педагогического сопровождения.

Слайд 5

Мы спросили себя: должно ли измениться взаимодействие специалистов ДОО? 

Слайд 5

Разрыв возникает из несовпадения требований стандарта к образовательному процессу и традиционной практикой реализации коррекционно-образовательной работы, которая должна быть одной из частей целостного образовательного процесса ребенка с ОВЗ.
- взаимодействие: субъект-объектное;

- форма реализации: занятие;

- планирование имеет жесткую регламентацию

В настоящее время отсутствуют конкретные методические рекомендации, как в кардинально изменившемся образовательном процессе детского сада, должна реализовываться коррекционная работа, обеспечиваться комплексное сопровождение дошкольника с ОВЗ.

Слайд 7

В результате анализа ситуации и практики работы мы пришли к следующим выводам:

- технология психолого-медико-педагогического сопровождения является эффективной и должна сохраниться в практике работы МБДОУ т.к. обеспечивает интеграцию коррекционно-развивающей, медицинской оздоровительной и образовательной деятельностей через традиционные формы: ПМП(к) детского сада, тетради взаимодействия, взаимоконсультирование, пед. Советы и т.д.

Вместе с тем:  взаимодействие специалистов ДОО в связи с введением ФГОС ДО должно измениться 
Данная схема – попытка показать, о чем мы договорились.

Корреционно-развивающая работа не должна рассматриваться изолировано, а встраиваться в общий образовательный процесс и соответствовать ценностям, философии и принципам, реализуемых программ. При этом обязательно должен быть выход на социально-образовательную среду, делая ее адаптивной и безбарьерной.

· уйти от формы реализации коррекционно-развивающей работы «занятие»;

· «подстраивание» коррекционно-развивающей  работы под целевые ориентиры дошкольного образования. (уйти от жесткой регламентации содержания коррекционной работы, от объектно-субъектной формы взаимодействия).
Слайд 8
Нами был разработан алгоритм управления процессом взаимодействия специалистов ДОО и предприняты определенные шаги. Они перед Вами на экране.

Все шаги были подробно представлены на семинаре, который состоялся 1 марта на базе детского сада. Сегодня из-за лимита времени остановимся подробнее на третьем шаге: Планирование и организация процесса взаимодействия

Слайд 9
представляем вам две новые практики взаимодействия, которые реализуются  в детском саду.

1-ая практика – это    взаимодействие в рамках реализации детско-взрослых проектов. Данная практика будет представлена на примере одной группы компенсирующей направленности (АООП разработана с учетом образовательной программы ДО «Вдохновение» под ред. Ирины Евгеньевны Федосовой)

Слайд 10
В основе данного взаимодействия лежит реализация модели режима дня по типу «команда». В нашем случае команда взрослых достаточно многочисленна: воспитатели, тифлопедагог, учитель-логопед, педагог-психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре и родители. 

Специалисты участвуют во всех режимных моментах. Дежурным специалистом считается тот специалист, у которого в этот день запланировано занятие. В утренние часы специалисты осуществляют индивидуальное общение/коррекцию, вместе с воспитателем  участвуют в ритуале утреннего круга)
Слайд 11
Планируем вместе.

Дети, воспитатели, специалисты, родители имеют равные права на внесение идей  в общий план.
Слайд 12
Далее специалисты  участвуют в совместной деятельности с детьми, моделируют предметно-пространственную среду, оказывая поддержку, и инициируют процессы обучения и коррекции в соответствии с индивидуальными потребностями детей. Эта деятельность происходит  в разных пространствах.
Наша цель – создание открытого пространства детского сада в котором ребенок свободно передвигается и закрепление за каждой группой, кабинетом определенного центра активности.

Слайд 13

Приведем пример участия специалистов в проекте «Вода». Он был инициирован мальчиком, который в этом году пришел в наш детский сад, переехав из г. Снежинск Томской области. Он поехал с мамой в Краеведческий музей и был удивлен впечатлен могучим Енисеем.
Инструктор по физкультуре использовала  нетрадиционную форму проведения гимнастики после сна.

Игровой стретчинг - специально подобранные упражнения на растяжку мышц, проводимые с детьми в игровой форме. 

Играя в преодоление ГРОТА дети превращались в морских обитателей, выполняя упражнения в интересной форме и открывая для себя жизнь кальмаров и морских коньков.

Слайд 14
Тифлопедагог решает коррекционные задачи, учитывая инициативу детей. Знакомство с понятиями остров и озеро было инициировано детьми при рассмотрении глобуса.

Слайд 15
Коррекционные приёмы работы с пластилином, восприятие различных форм,  их соотнесение - решали коррекционные задачи зрительного восприятия. 

А параллельно дети узнали: - Что такое озеро, и что существует   цепь  озёр.

Слайд 16
В ходе проведения экспериментальной деятельности по звучанию сосудов с разным наполнением  воды пришли к выводу, что можно создать свои семь ноток. А это значит, мы можем играть на водяном инструменте различные мелодии. И в этом детям помогла музыкальный руководитель.
Слайд 17

Психолог, присутствуя на утреннем круге, показала детям необыкновенную ракушку, которая вызвала удивление у ребят. Все вдохновенно слушали звук моря. А после этого на индивидуальных и подгрупповых  занятиях, используя возможности сенсорной комнаты, погружала  детей в удивительный водный мир, проводила релаксационные упражнения,  способствующие уменьшению состояния тревожности, снятия эмоционального напряжения, утомляемости.

Слайд 18

Специалисты планируют работу вместе  с детьми, учитывая их инициативу.

Однако, не забывая про коррекционные задачи, которые теперь более открыты для детей и осознаются ими. Взрослые должны найти то, чему можно научить ребенка, чтобы помочь ему быть успешным.
Слайд 19

Родители активно включились в проект. Издавали газеты (что стало уже традицней из проекта в проект), приносили фильмы, снятые на море, был создан мини музей магнитов на водную тематику, организована фотовыставка и многое другое. 

Слайд 20

А во время сна «команда» собирается  на «летучку», где обсуждает необходимое ресурсное обеспечение  проекта и возможности решения коррекционных и образовательных задач через содержание проекта.

Сколько длится проект? Столько, сколько у взрослых сохраняется творческая и методическая готовность поддерживать его новыми идеями и ресурсами, а у детей интерес к выбранному содержанию.

Слайд 21

Вторая практика: Взаимодействие  специалистов в процессе сопровождения свободной деятельности ребёнка или реализации индивидуальных занятий в группе оздоровительной направленности. 
· Группа оздоровительной направленности  (ООП с учетом образовательной программы ДО «Детский сад по системе Монтессори» под редакцией Елены  Александровны Хилтунен).

Слайд 22

Деятельность специалистов вынесена в пространство группы, что объединяет их в единый профессиональный коллектив

Как правило, свободную деятельность детей сопровождает воспитатель, а индивидуальные занятия (презентация работы с материалом, упражнения с материалами, 3-х ступенчатый урок) планируются и проводятся специалистом. 

Слайд 23

Необходимо отметить, что индивидуальные занятия планируются специалистами не самостоятельно, а совместно с воспитателем/др. специалистами на основе дневников педагогического наблюдения и карт достижений детей. В которых отражены достижения детей, инициативы, характер деятельности. 

Слайд 24
Коррекционные возможности Монтессори педагогики давно доказаны. В качестве примера приведем лишь некоторые из них. И для решения каждой из них необходима интеграция нескольких специалистов.

Слайд 25

И в самой программе заявлена возможность ее реализации с участием детей с ОВЗ. Мы считаем, что специалист-коррекционщик должен владеть системой Монтессори и коррекционную работу реализовывать непосредственно в Монтессори среде.
Слайд 26

Данные практики взаимодействия специалистов были представлены 

01.03.2016 г. практико-ориентированный семинар «Взаимодействие специалистов ДОО компенсирующей и оздоровительной направленности на пути введения ФГОС ДО»
17.03.2016 г. заседание творческой группы учителей-дефектологов г. Железногорска.

Слайд 27

Подводя первые итоги мы выделили преимущества и риски представленных практик взаимодействия специалистов.
Осознавая несомненные плюсы, остановлюсь на рисках.

Для детей это  использование педагогами тактики манипуляции и декорирования мнением детей (т.е. учет инициатив детей носит формализованный характер).

Риски для педагогов – несомненно есть проблемы организационного плана, а также неготовность некоторых педагогов работать в команде на общий результат

Пути минимизации данных рисков мы видим в совершенствовании методического сопровождения взаимодействия специалистов.

Также  стоит задача создания команды со всеми ее свойствами. Создание атмосферы поддержки и сотрудничества, а не  конкуренции,  атмосферы, стимулирующей  креативность и реализацию потенциала каждого члена команды.
А в завершении выступления мы хотим представить опыт работы по взаимодействию в рамках проведения образовательных событий и клубных часов.







