Использование специальных игр и упражнений, направленных на развитие зрительных функций, педагогами ДОО для детей с нарушением зрения, как значимый фактор эффективности лечения глазного заболевания (из опыта работы)

Грищенко Т. А., к.п.н., учитель-дефектолог (тифлопедагог) МБДОУ № 37 «Теремок»,  г. Железногорск, Красноярский край

дети с нарушением зрения, медицинская  коррекция, педагогическая коррекция, интеграция педагогики и медицины, зрительные функции,  картотека специальных игр и упражнении. 

Зрение – интегральное свойство зрительной системы, обеспечивающей преобразование энергии света, излученного и отраженного различными объектами.

Зрение – самый мощный источник наших знаний о внешнем мире. Его утрата  - огромное несчастье для человека.

При разнообразии глазных аппаратов, существующих в природе, его внутренние механизмы сходные: в основе лежат тонкие первичные химические и электрические изменения в сетчатке глаза, которые приводят к возникновению нервных импульсов, которые и несут в мозг переработанную зрительную информацию.

Глаза – это самый важный орган чувств. 90 % информации человек получает посредством зрения.

Наш опыт интеграции педагогики и медицины в работе с детьми с нарушением зрения убедительно доказывает, что в развитии и закреплении стойкости восстановленных зрительных функций педагогические методы занимают значительное место. Лечебно-восстановительные мероприятия по лечению косоглазия и амблиопии должны сочетаться с психолого-педагогическими и воспитательными мероприятиями. 
Значимость педагогической коррекции в закреплении восстановленных зрительных функций и их развитии определяется положением психологии о том, что акт восприятия не есть механическое отражение. В этом акте участвует мышление. Осмысленное целенаправленное восприятие развивает способность видеть, анализировать, дифференцировать. 

Научно-практическая деятельность в этом направлении была начата  Л. А. Григорян [Григорян, 1978], которая впервые в г. Москве в условиях специализированного ясли-сада № 420 разработала режим зрительных нагрузок, направленных на повышение остроты зрения, а также рекомендации офтальмо-гигиенического характера по отбору дидактического материала для занятий с детьми с нарушением зрения. Были введены в повседневную практику специальные игры и упражнения, направленные на закрепление и стабилизацию результатов, достигнутых в лечении, подготовку к новому этапу лечения.
В настоящее время накоплены многочисленные данные, свидетельствующие о том, что эффективность лечения в дошкольных учреждениях для детей с нарушением зрения значительно выше, чем в глазных кабинетах детских поликлиник. Это обусловлено сочетанием длительной комплексной лечебной работы с коррекционно-педагогическими мероприятиями в условиях обычного режима жизни ребенка.
В соответствии с рекомендациями Л. А. Григорян нами разработана картотека игр «Развиваем зрительные функции, играя». Тифлопедагог, после обсуждения с  врачом-офтальмологом, предлагает ребенку игры и упражнения в соответствии с этапом лечения и необходимостью развивать или закреплять те или иные зрительные функции, подготовить ребенка к следующему этапу лечения. Также тифлопедагог рекомендует эти игры и упражнения воспитателям. Картотека помогает педагогам в планировании коррекционной работы. Разнообразие игр и упражнений в каждом разделе картотеки позволяет ребенку выбрать то занятие, которое ему будет интересно, повысить его  мотивацию качественного выполнения коррекционного упражнения.
картотека «Развиваем зрительные функции, играя»
Раздел I. Тренировка центрального зрения
Центральное зрение - это то, что видит человек при сконцентрированном взгляде. Оно обусловлено попаданием изображений в центральную часть сетчатки (в область пятна) и характеризуется наиболее четкими образами. При характеристике центрального зрения используют понятие «острота зрения».
Острота зрения – способность глаза видеть раздельно две светящиеся точки при минимальном расстоянии между ними.

За остроту зрения равную 1,0 принимается способность различать детали объекта под углом зрения, равным одной минуте с 5 м.
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Игры и упражнения:
· Рассматривание узора в калейдоскопе. Расходящееся косоглазие: тубус направлен вниз. Сходящееся – вдаль.

· Сортировка мозаики по цвету. Величина зависит от зрительной нагрузки. Форма разнообразная. Цвет преимущественно красный, оранжевый, желтый и их оттенки.

· Упражнения на люминесцентном экране: 

Обведение трафаретов

Копирование фигур, моделирование из деталей

Рисование по словесной инструкции, по воображению

· «Собери бусы»

На картоне нарисованы бусы + кружки разного цвета. Ребенок должен закрыть кружки, подбирая их по цвету, по заданию воспитателя, по желанию. Можно предложить ребенку образец, например: зеленый, красный, синий кружки. Кружки могут быть различного размера

· «Повесь флажки»

· Упражнения с водой

Пластиковая бутылка наполнена водой. Ребенок бросает в нее мозаику и следит за ее падением. Выкладывание узора из цветных камешков в ванночке с водой.
· «Выложи рисунок (узор)»

Цветные косточки, контурный рисунок (узор). Ребенок должен из косточек выложить такой же рисунок по образцу, либо путем наложения.

· «Тир»

Круг диаметром 30 см. педагог называет предмет, изображение которого есть в круге. Ребенок показывает этот предмет указкой. Изображение небольшого размера, ребенок на максимальном расстоянии, с которого он определяет изображение.

· Выкладывание узоров из мозаики по образцу и без образца. Величина мозаики зависит от зрительной нагрузки.

· «Узнай предмет»

Мелкие рисунки, расположенные на расстоянии. Ребенок смотрит в пенализатор и приближается к рисунку до того расстояния, с которого он определяет изображение.

Уточняющие вопросы:

Что нарисовано?

Какие части?

Какого цвета?

Какой формы?

· «Собери кукле бусы»

Нанизывание колец, катушек, пуговиц, бусинок на леску или проволоку. Пособия должны быть ярких оттенков, величина зависит от зрительной нагрузки.

· Раскладывание в пластмассовые бутылочки семян фасоли, гороха, дыни, арбуза, цветных спичек. «Помоги бабушке»

· Вдевание лески, цветной проволоки в  ушко иглы. Игла сделана из картона, длина 15 см.  ушко иглы – 0,4 см.

· «Подбери лепестки»
На карточке нарисован стебель и серединка. Ребенок по цвету серединки подбирает лепестки.

· Рисование по манке на черном фоне пальцем или палочкой.

· Рассматривание картинок через диаскоп.

· «Кто лучше увидит?»

Дети на расстоянии в пенализатор рассматривают сюжетную картинку. Педагог с помощью вопросов направляет процесс восприятия.

Что находится на 1-ом, 2-ом, 3-ем плане?

Что делает …?

Где стоит …?

Найди на картинке …?

· «Подбери предметы по форме»

Карточка с изображением геометрических фигур.
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· Маленькие карточки с предметными картинками. Продолжи ряд, подбирая предметы по форме.

· «Закрой окошечко»

Книжка с цветными страницами и вырезанными в них окошечками. Ребенок листает страницы и к каждой подбирает «заплатки» соответствующего цвета

· Упражнения с геометрическими фигурами.

Сортировка фигур по форме, цвету, величине.

Выкладывание из геометрических фигур узоров, картинок по образцу и без образца.

П/карта «Соедини фигуры одинаковой формы»

Выкладывание геометрических фигур из частей. Типа «Собери квадрат» Никитин.

· «Подбери пуговицу к пальто»

На картоне нарисованы пальто различных цветов, у ребенка набор пуговиц. Ребенок подбирает пуговицы по цвету, размеру, форме.

· «Закрой окошко»

· Вышивание

На картоне нарисованы яркие рисунки, проткнутые по контуру шилом. Ребенок вышивает проволокой или нитками красно-оранжевых тонов. 

Усложнение: вышивание по сюжетной картинке. Величина деталей картинки зависит от степени амблиопии.

Раздел II. Тренировка глазодвигательного аппарата
Нормальная работа глаза требует подвижности его и способности к тонким установкам, необходимым для всякого точно действующего оптического прибора. Для получения четкого изображения на сетчатке, важно, чтобы предмет находился на зрительной оси глаза. Это достигается движениями тела и поворотом головы, а движениями прямых и косых мышц глаза, аккомодацией хрусталика.
Мышцами управляют сигналы, поступающие из мозга. Глазодвигательные мышцы, пожалуй, самые быстродействующие в организме человека. Например, при осмотре картины глаз совершает огромное количество микро движений, причем одно движение совершается всего за несколько сотых долей секунды. Помимо этого глаз непрерывно совершает небольшие, но очень быстрые колебания (до 120 в сек.). Они крайне важны для рассматривания мелких предметов. Как только пристальное рассматривание прекращается, исчезают и колебания.
Наиболее распространенные нарушения глазодвигательного аппарата: косоглазие и нистагм. 

Косоглазие характеризуется нарушением бинокулярного зрения в результате отклонения  одного из глаз от совместной точки фиксации.
Нистагм – ритмичное подергивание глазных  яблок в ту или иную сторону.

Ошибочно считать, что только у детей с косоглазием и амблиопией нарушены глазодвигательные функции. Нарушения наблюдаются и у детей с миопией, гиперметропией, астигматизмом. В чем проявляются?

- неустойчивость фиксации взора;

- нарушение зрительной функции прослеживания;

- неравномерность движений глаз, дрожание;

- изменение амплитуды движения глазных яблок.

Таким образом, упражнения, тренирующие глазодвигательный аппарат, полезны детям, как с нарушением рефракции, так и при косоглазии. Даже если у ребенка нормальное зрение, глазодвигательные упражнения снимут напряжение, улучшат кровообращение глаз.
Игры и упражнения:

· «У медведя во бору»

Дети со сходящимся косоглазием имитируют сбор груш, яблок и т.д. Дети с расходящимся косоглазием имитируют сбор ягод, грибов.

· Катание шарика, мяча, машинки ребенку с лотка. Ребенок фиксирует взглядом предмет и ловит его. Продолжительность 2-3 минуты.

· «Принеси мяч»

Педагог выбрасывает мячи по количеству детей. Дети догоняют мяч и бросают его в корзину. Вид косоглазия: любой.

· Аппарат «Книга»

Оборудование: модель книги с вмонтированными лампочками. Ребенок водит взглядом за загорающимися лампочками слева направо.

· Аппарат «Дом»

Оборудование: модель дома с окошками. Ребенок следит, в каком окошке зажжется свет (цвет), какая и где появится предметная картинка.

· Игра с бабочкой.

Ярко раскрашенная бабочка подвешена на леску. Палочку с лесой держать над головой ребенка, чтобы он, подпрыгнув, смог ее достать (не сходя с места).

«Поймай бабочку»

«Проследи за полетом бабочки»

Сходящееся косоглазие.

· «Поймай рыбку»

На прутике рыбка (20 см). Педагог вращает рыбку вокруг себя, а дети должны ногой наступить на нее (поймать). Расходящееся косоглазие.

· Ребенок сам прокатывает шар, машинку в ворота. Катит с горки, взглядом следит за предметом.

«Прокати шар в ворота»

«Прокати санки с горки»

· Рассматривание картинок на вращающемся диске.

На картонный диск величиной с грампластинку наклеивают предметные картинки (размер постепенно уменьшается). Этот диск устанавливают на проигрыватель. Дети называют картинки во время вращения диска. Цель: усиление конвергенции, развитие динамического восприятия.

· На фланелеграфе различные предметные картинки рядами. Последовательно называть картинки в рядах, в столбиках. Слева направо, наоборот; сверху вниз, наоборот. Расходящееся косоглазие – работа с нижними рядами. Сходящееся – с верхними с использованием подставки.

· «Удочка»

дети стоят по кругу на расстоянии вытянутой руки. У педагога шнур, на конце которого – мешочек красного цвета с песком (100-200 гр). Длина шнура равна расстоянию от центра круга до ног детей. Педагог вращает шнур так, чтобы мешочек скользил по полу. Дети перепрыгивают через мешочек. Расходящееся косоглазие.

· Игры с мячом. Ребенок взглядом следит за мячом.

Сходящееся косоглазие:

Подбрасывание и ловля мяча. «Чей мяч взлетит выше?»

Бросание мяча друг другу. «Брось точно в руки товарищу»

Расходящееся косоглазие:

Отбивание мяча об пол.

Прокатывание мяча по полу.
· При выполнении движений руками, ногами или туловищем следить глазами за отдельными частями тела. Например: правая рука в сторону – посмотреть на кисть. Левая рука в сторону – посмотреть на кисть и т.д.

То же с теннисным мячом, игрушкой.

· На расстоянии 50 см от глаз ребенка держат игрушку или шарик, вращают его слева направо и справа налево. Особенно в сторону, противоположную глазу, который косит. Ребенок следит глазами при неподвижной голове (2-3 минуты).

Объекты: яркие предметы, шарик (оранжевого, красного, зеленого цвета), на леске, прикрепленные к длинной палке.

Вид косоглазия: любой.

· При движении рук, ног, туловища остановить взгляд на каком-нибудь предмете. Например: наклон вперед – смотреть на игрушку, лежащую на полу.  Выпрямиться – смотреть на мишень, нарисованную на стене. Наклон  влево – смотреть на предмет, находящийся слева и т.д.

· Ребенок держит палец выпрямленной руки на высоте подбородка (или зажатую в руке игрушку) и приближает его по средней линии к носу.

Цель: усиление конвергенции.

Вид косоглазия: расходящееся.

· Настольная игра «Билиард».

· Упражнения с использованием видеоазимута (фронтальные и индивидуальные) В.А. Ковалева. 

Дети “рисуют” точкой взора прямоугольники по периметру рисунка тренажера «Видеоазимут». Упражнения меняются на “рисование” диагоналей прямоугольника и вертикали. Движения глазами осуществляются при относительно неподвижном лице и способствуют резкому улучшению кровоснабжения тех участков оболочки глаза, к которым крепятся глазодвигательные мышцы.
· Упражнение с точкой на стекле.

На оконном стекле нарисовать или приклеить (на уровне глаз) точку черного цвета 3-5 мм. Расположиться относительно этой точки на расстоянии 35 – 40 см и рассматривать ее 10-15 секунд, затем перевести взгляд на удаленный объект за окном, рассматривая его 10-15 секунд и возвратить взгляд на точку.  В течение 3-х минут выполнять упражнение, чередуя взгляд на точку на стекле и на удаленный объект.
Раздел III. Развитие и укрепление одновременного и бинокулярного зрения
Бинокулярное зрение – это объединенное зрения двумя глазами, при котором отдельные изображения, получаемые в каждом глазу, сливаются в одно целое. Т.е. человек видит одновременно левым и правым глазом. Почему это возможно? Поскольку положение глаз у человека фронтальное, то поля зрения левого и правого глаз накладываются друг на друга.
Бинокулярное зрение возможно, когда оба глаза установлены на один и тот же предмет, изображения раздражают идентичные точки сетчатки обоих лаз. Чего не бывает при косоглазии. Как уже было сказано: косоглазие характеризуется нарушением бинокулярного зрения. 

Какие трудности испытывают дети? Наблюдается ограничение поля зрения; снижается устойчивость ясного видения; снижается координация движений, точность, скорость выполнения физкультурных упражнений, трудовых действий, рисования и др. предметно-практических действий. Ребенок не может правильно оценить удаленность предметов в пространстве, он не воспринимает предметы объемными.
Игры и упражнения:

· «Накинь кольцо»

Для игры нужна голова куклы Буратино (Петрушки) и кольцо. Кольцо прикреплено к носу куклы длинной бечевкой.

«Кто накинет кольцо на нос Буратино?»

«Кто накинет кольцо, не промахнувшись большее число раз?»

· «Собери пирамидку». Работа с пирамидками яркого цвета, различной величины. Кроме правильного распределения колец по величине, добиваться точных движений.

· «Кольцеброс»

· «Забрось мяч в кольцо» (типа баскетбола)

· «Бильярд»

· Упражнения со стереотренером

Пластмассовая линейка с 4 круглыми отверстиями различного диаметра (до 30 мм), шарик (диаметр до 8 мм), прикрепленный на нитке к концу линейки. Держа ручку прибора, ребенок раскачивает нитку с шариком, стараясь попасть в каждое отверстие.

· «Одень кольцо»

К небольшой палочке привязана нитка, на конце – кольцо. Его надо надеть на стержни, конусы, елочки.

· «Забей гвоздь»
Гвозди длиной 6 – 8 см забиты в дно ящика. Ребенок деревянным молоточком забивает гвозди.

· «Сними кольцо»

Подставка (примерно 25*20 см) на подставке вертикально укреплен стержень с поперечной палочкой наверху (25 см). на каждом плече палочки подвешено 3-4 колечка диаметром от 0,5 до 1,5 см. Ребенок палочкой должен (длина 20 см, диаметр 0,3 см) попасть внутрь колечка.

· «Поймай рыбку»

Пластмассовые рыбки плавают в воде. На удочке – кольцо. Необходимо поймать рыбку за крючок.

Рыбки с металлическими вставками, на удочке – магнит. Рыбки на подставке. Усложнение: подставка вращается.

· «Посади бабочку на цветок»

Бабочка, сделанная из бумаги, ярко раскрашенная, подвешенная на леске к палочке. На столе (полу) лежат цветы. Ребенок должен посадить бабочку точно на цветок. Цветы могут быть разного цвета, формы, величины. Цветы можно заменять листьями, а бабочек – другими насекомыми.

IV Восприятие пространства
Речь идет о зрительном восприятии пространства – отражении пространственных характеристик окружающего мира: формы, величины, цвета, взаимного расположения объектов (удаленность, расстояние между объектами, направление).

Вследствие нарушения бинокулярного зрения, снижения остроты зрения уровень зрительного восприятия пространства снижается. Однако многочисленные исследования показывают, что тренируя, предлагая ребенку с нарушением зрения игры и упражнения, направленные на оценивание удаленности, расстояния и т.д. качество использования зрительного восприятия пространства в физкультурных упражнения, спортивных играх, предметно-практической деятельности повышается.

Игры и упражнения:

· «Охотники»

3-4 охотника располагаются в различных местах за линией площадки. «Звери» на площадке. По сигналу «звери» свободно бегают, второй сигнал – останавливаются. «Охотники», не сходя с места, стараются попасть в кого-нибудь. 

· «Попади в квадрат»

Стоя в центре большого круга (диаметр = 6 метров), ребенок старается попасть броском мяча снизу – вперед в квадраты, расположенные на линиях круга спереди, сзади, слева и справа (30*40 см). Игра усложняется за счет уменьшения размера квадратов, расстояния до них, изменения способа броска (одной, двумя руками, сверху, снизу, сбоку).

· «Метко в цель»

2 команды, 5 городков на равном расстоянии от команд. Дети бросают малые мячи, стараясь сбить как можно больше городков.

· «Попади в мишень»

На стене нарисовать или повесить круглые мишени различных диаметров (10, 20, 30, 40 см). Каждый ребенок делает по 2 броска в каждую мишень малым мячом. Попал в первую мишень – 4 очка, во вторую – 3 очка, 3 – 2 очка, 4 – 1 очко. Броски выполняются с 3, 5, 10 метров.

· «Что больше? Что выше? Что шире? Что длиннее?»

Ребенок должен с различных расстояний в большом пространстве зрительно сравнить заданную величину предмета с этой величиной других предметов, разнорасположенных в пространстве. Правильность проверить с помощью мерки или путем приложения.

· «Точно прыгну»

На полу «канавки». Ребенку дается задание оттолкнувшись двумя ногами, перепрыгнуть через одну, две, три «канавки», расположенные на разном расстоянии друг от друга. То же, оттолкнувшись правой, левой ногой. Ребенок должен прыгнуть точно на заданное расстояние.

· «Точно брошу»

Стоя на линии старта, ребенок должен попасть броском мяча в квадраты (10*10, 20*20, 30*30 см). Квадраты расположены друг за другом. Можно предложить ребенку бросить мяч на заданную линию (3, 5, 7-10 м).

· «Не замочи ноги»

На полу нарисован или выложен из шнура «ручеек». Ребенок должен перепрыгнуть ручеек в самом широком (узком) месте.

· «Что дальше? Что ближе?»

Ребенок должен зрительным образом сравнить расстояние от себя до 2 объектов (3-4 года), 3 объектов (4-5 лет), 4-5 объектов (6-7 лет). Постепенно увеличивать расстояние до объектов и горизонтальное расстояние между ними. Правильность проверить шагами или другими мерками.

V Ориентировка в пространстве
Для детей с нарушением зрения очень важно научиться успешно ориентироваться  в пространстве. Формирование данного умения напрямую зависит от состояния зрения детей, от их возможности получать визуальную информацию об окружающем пространстве и наполняющих его предметах. 
В разделе «Специальные коррекционные занятия тифлопедагога по ориентировке в пространстве» описаны этапы последовательного обучения дошкольников этому виду деятельности и подробно рассматривается методика проведения занятий, показаны оригинальные приемы индивидуальной и подгрупповой коррекционной работы.

Предлагаемые   далее   игры   и   упражнения   могут проводиться не только на занятиях тифлопедагога, но использоваться и другими специалистами (логопедами, педагогами-психологами), а также воспитателями в различных видах деятельности дошкольников с нарушением зрения.

Игры и упражнения:

· Игры с планом

«Найди свое место»

«Найди игрушку»

«Пройди по стрелке»

«Помоги кукле расставить мебель»

План сориентирован, т.е. изображение двери смотрит в сторону двери, изображение окна – в сторону окна. Цель: ребенок должен научиться пользоваться планами различного по величине пространства, усвоить условные обозначения, понимать, что взаимное расположение предметов на плане совпадает с их взаиморасположением в пространстве.

· Усложненные игры с планом. Игры те же, но план повернут на 90, 180 градусов.

· «Помоги Буратино»

Оборудование: план, условное обозначение головы, 2 стрелки разного цвета – левая и правая руки. Педагог поворачивает Буратино в разные стороны, а ребенок определяет, какие предметы находятся у человечка спереди, сзади и т.д. Стрелки имеют вспомогательное значение.

· Устный диктант: «Разложить на фланелеграефе: в середине – круг, в левом верхнем углу – треугольник и т.д.

· Устный диктант. Нарисовать геом. Фигуры по заданию педагога. Соединить геометрические фигуры разными линиями.

· «Найди пару»
Ребенок должен выбрать из 3-х карточек с изображением предметов одинаковые по пространственному их расположению.
1-ый год обучения – 2 предмета
2-ой год – 3 предмета
3-ий год – 3-4 предмета4-ый год – 4 и более

Пособия изготавливаются на прямом и обратном контрасте с использованием картинок цветных, силуэтных, контурных, геометрических фигур.

· Рассмотри и назови направления, в которых плывут рыбки, изобрази, в какую сторону плывут рыбки.

· «Укрась салфетку»

·  «Собери картинку»

Образцы: различные сюжетные, пейзажные картинки. Детали вырезаны из утепленного линолеума. Ребенок на фланелеграфе выкладывает картинку.

· «Расставь игрушки как на картинке» 

Ребенок в малом пространстве должен расположить предметы по образцу (плоскостное изображение идентичных предметов на плоскости)

· Расставить игрушки на полке по схеме (плоскостное изображение идентичных предметов на полках). Рассказать об их расположении.

· Игры, формирующие знания о нестереоскопических способах восприятия глубины пространства.

«Расставь елочки»

«Проведи дорожку»

«Что перепутал художник»

«Обведи предмет, который ближе (дальше)»

«Какой дом выше?»

Цели: дать знания о том, что контур ближнего предмета перекрывает дальний; при удалении предмет уменьшается; на картине низко – к нам близко.
·  «Составь поясок». Ребенок выполняет задание по образцу или по словесной инструкции с употреблением наречий (в центре, слева, справа, между и т.д.)

· «Обезьянка»

Каждый играющий берет по 2 кирпичика. Воспитатель ставит один кирпичик относительно другого по-разному (сверху, снизу, слева, справа, под разными углами и т.д.) Ребенок – обезьянка должен точно повторить действия с предметом. Игра усложняется разными способами: взять кирпичики разного цвета, увеличить их количество, взять различные формы.

· То же, что и «Обезьянка», но действия выполняются по словесной инструкции.

· Нарисовать расположение геометрических фигур на листе, отраженном в зеркале, и в действительности на столе.

· Найти различия в изображениях и рассказать в чем они состоят.

VI  Развитие зрительного внимания, памяти
Зрительное внимание - избирательная направленность зрительного восприятия на тот или иной объект. Развитие внимания – это один из самых важных процессов постановки базовых психических функций и интеллектуальных способностей ребенка.
Зрительная память - способность человека и других животных воспринимать и удерживать в памяти зрительные образы, воспроизводить их в своём сознании в тех или иных целях.

Память слабовидящих детей развивается по общим с нормой законам, имея при этом свои особенности, связанные с ограниченными возможностями повторного восприятия предмета, с недостаточной значимостью объектов и их понятий, с нарушением согласованности работы глазодвигательной системы, с уменьшением количества бинокулярных нейронов и нарушением межнейронных связей в зрительной коре. У детей с нарушением зрения, как правило, уровень зрительного внимания и памяти ниже, чем у детей с нормальным зрением. 

Игры и упражнения:

· «Кто больше запомнит»

Дети некоторое время (примерно 1 минуту) рассматривают картинку, затем ее убирают. Педагог задает вопросы по картинке, дети по памяти дают ответы. За каждый правильный ответ получают фишку. Выигрывает тот, у кого больше фишек.

· «Сложи из палочек»

На короткое время (2-3 сек) показать детям образец. Ребенок по памяти выкладывает из палочек какое-либо изображение. 
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· «Нарисуй по памяти»

Ряд из 3-4 геометрических фигур показывают 5-10 сек и убирают. Ребенок должен нарисовать те фигуры, которые запомнил. Задание усложняется дополнительными элементами, различной ориентировкой форм в пространстве, разными размерами фигур.

· «Найди картинку»

На короткое время (считая до 5) покажите детям картинку, а затем из набора похожих картинок предложите выбрать ту, которую им показали.

· «Опиши по памяти»

На короткое время показывают детям картинку, предмет или куклу. Дети по памяти должны ответить на вопросы. Например: какие у куклы волосы? Какое платье? Были ли банты, туфли, носочки? В какой позе она была? И т.д.

· «Найди отличия»

Покажите ребятам 2 почти одинаковых рисунка и попросите найти, чем один рисунок отличается от другого.

· «Что изменилось?»

Поставьте перед детьми 3-7 игрушек. Дайте сигнал, чтобы они закрыли глаза, и  в это время уберите одну игрушку. Открыв глаза, дети должны сказать, какая игрушка пропала.

· «Найди одинаковые картинки»

На рисунке дети должны найти 2 одинаковых предмета

VII Развитие зрительно-моторной координации, прослеживания
Зрительно-моторная координация — это согласованность движений и их элементов в результат совместной и одновременной деятельности зрительного и мышечно-двигательного анализаторов. 

На начальных этапах формирования графических навыков письма все движения полностью контролируются зрением. Глаза ребенка очень внимательно следят за движениями руки. Высокое качество графических навыков связано с определенным уровнем развития интегративной деятельности зрительного и двигательного анализаторов, то есть с определенным уровнем зрительно – моторной координации. 
Дети, имеющие даже незначительные нарушения зрения, испытывают затруднения в становлении, как произвольности действий двигательного анализатора, так и совместной деятельности двигательного и зрительного анализаторов. Так, нарушения зрения выражаются в снижении отдельных зрительных функций (снижение остроты зрения, прослеживающей функции глаза, локализации взора), что приводит к ослаблению процесса восприятия. Нарушение двигательной сферы приводят к нарушениям координации движений, их точности, а также отрицательным образом влияют на развитие зрительно – моторной координации.

Игры и упражнения:
· «Охотник и волк»

Нужно «выстрелить» из нарисованного ружья и попасть в нарисованного волка (или мишень). Линия, изображающая полет пули, обязательно должна быть прямой. 
· «Делай как я»

Ребенок, повторяя за взрослым, рисует прямую линию (ниточку, дорожку), замкнутый круг, квадрат, домик и т.д.

Главным условием игры является очень низкая скорость движения, словесно комментировать изменения направления. Завершив упражнение, спросить: «Что получилось?»

· Штриховка геометрических фигур, контуров предметов в заданном направлении.
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· Шнуровка

· «Обведи через кальку»

Ребенок, наложив кальку на рисунок, обводит контур предмета. Рисунок может быть черно-белым или цветным. Контур предмета четко выделен.

· «Попади в точку»

Поставить на листе бумаги точку, отвести руку ребенка с карандашом вверх на расстояние 10-15 см от листа, а затем предложить попасть в точку. Обратить внимание на точность выполнения, не регламентируя скорость.

· Обведение шаблонов. Обведение трафаретов.

«обведи квадрат, круг и т.д.»

«Нарисуй робота с помощью трафарета»

«Нарисуй картинку»

· «Проведи по дорожке»

· «Прокати по дорожке»

На карточке нарисованы дорожки различной формы. Ребенок маленькой игрушкой, колесиком проводит по дорожке.

· «Дорога»

Ребенку дают лист бумаги с нарисованным контуром дороги, идущей к дому. Предлагается, не отрывая карандаша от бумаги, провести по дороге машину до дома так, чтобы она ехала точно посередине дороги, не касаясь краев. В упражнении можно менять ширину и форму дороги.

· «Нарисуй по точкам»

Ребенку предлагается рисунок, где контур предмета обозначен точками. Ребенок должен, соединив точки, обвести контур предмета.

· «Распутай рисунок»

Ребенку предлагается картинка, где один контур предмета наложен на другой. Ребенок по заданию педагога должен обвести один из контуров.

· Лабиринты

С помощью руки и глаз ребенок прослеживает прямые, ломаные, извилистые линии. В начале непересекающиеся, затем пересекающиеся.

«Чья конфета?»

«На каких инструментах играют клоуны?»

«Кому что принадлежит?»

· Рисование по речевым схемам;

· Упражнения на увеличение и уменьшение предмета;

· Упражнения в тетрадке в клетку (в подготовительной группе)

«Продолжи орнамент»

«Нарисуй по клеточкам»

«Диктант»

VIII Подготовка к ортоптическому лечению
Цель ортоптического лечения – выработать одновременное, а затем бинокулярное зрение у детей с косоглазием. Наш опыт показывает, что специальная  подготовка детей с косоглазием и амблиопией к ортоптическому лечению позволяет уже в 3,5 – 4 года начинать данный этап, что в отсутствие педагогической коррекции часто бывает невозможно
Игры и упражнения:
Подготовка к лечению на цветотесте.

· «Цветоскоп»

Материал: 3 круга диаметром 15 см черного цвета с цветными кружочками диаметром 2,5 см.
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Набор кругов d=2,5 см

Красно-зеленые цвета – 5 шт.

Зелено-черных – 5 шт.

Красно-черных – 4 шт.

Желто-черных – 1 шт.

Оранжево-красных – 1 шт.

«Закрой огоньки»

«Выкладывание огоньков по заданию педагога»

Словарь: Слева, справа, посередине, вверху, внизу, над, под, счет.

Подготовка к лечению на синопрофоре
Цель: формировать целостный образ, предполагающий слияние двух изображений с недостающими деталями в одно, в процессе восприятия силуэтных и контурных изображений. Учить овладевать счетными операциями, узнавать предмет в разных модальностях.

· Предварительное знакомство с изображениями, предъявляемыми на синоптофоре
Рассматривание объемных игрушек, соответствующих изображениям предметов из методики лечения на синоптофоре с уточнением деталей (уши, хвост, носик, ручка и т.д.).
Материал: объемные игрушки (кошка, чайник, елка, ракета, звезда).
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Педагог в игровой форме учит ребенка выделять, узнавать и называть части различных предметов.

Рассматривание предметных цветных изображений, соответствующих силуэтным изображениям предметов из методики лечения на синоптофоре, с уточнением деталей (уши, хвост, носик, ручка и т.д.).
Материал: цветные предметные изображения (кошка, чайник, елка, ракета, звезда).
Дидактические игры: «Найди такое же», «У кого какой предмет».
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Рассматривание картинок с силуэтным изображением предметов.
Материал: объекты на слияние из методики лечения на синоптофоре.
Дидактические игры: «Узнай по силуэту», «Тени».
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Рассматривание картинок с контурным изображением предметов.

Материал: прозрачные картинки с контурным изображением объектов на зрительное совмещение из методики лечения на синоптофоре (цыпленок и яйцо, мяч и ворота, геометрические фигуры, машина и гараж).
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Дидактические игры: «Узнай по контуру».

· Формирование навыка слияния образа способом наложения двух силуэтных изображений одного предмета
Материал: на подставке парные прозрачные картинки с силуэтным изображением объектов на слияние из методики лечения на синоптофоре с недостающими деталями (кошка с ушками и кошка с хвостиком, чайник с ручкой и чайник с носиком и т. д.).
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Рассмотрим пример игры «Кошечка» 
Сначала с ребенком рассматривают картинки и выясняют, чего не хватает, предлагают найти пару. Затем педагог предлагает соединить на подставке карточки так, чтобы получилась одна кошечка. Таким образом пара картинок соединяется в один образ. Педагог снова рассматривает с ребенком картинку, обращая внимание, что теперь у кошечки есть и  хвостик и ушки.

· Формирование навыка совмещения двух изображений в единый четко опознаваемый зрительный образ
Материал: прозрачные картинки с контурным изображением объектов на зрительное совмещение из методики лечения на синоптофоре (цыпленок и яйцо, мяч и ворота, геометрические фигуры, машина и гараж).

Дидактические игры: «Посади цыпленка в яйцо», «Соедини картинки и назови, что получилось», «Составь из частей картинку», «Дополни изображение».
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Упражнения для закрепления результатов лечения на синоптофоре
Обучение чтению графических изображений. Накладывание одного изображения на другое (контур и силуэт).
Материал: цветные предметные, силуэтные и контурные изображения.

· «Подбери цыпленку пару»

На большой карточке (А3) изображены цыплята в разных позах (7-8 штук)

Из плотной клеенки вырезаны квадраты (5*5 см). На каждый квадрат нанесен контур одного из цыплят. Накладывая контурное изображение на нарисованное, ребенок подбирает пару. В игре ребенок должен не только подобрать два изображения, но и рассказать, чем эти изображения похожи и (или) отличаются.
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· «Найди тень волка»

На карточках изображены волки (цветные изображения) в различных позах. Каждому волку соответствует силуэт, вырезанный из цветной (черной бумаги). Ребенок закрывает волка его тенью.

· «Найди такой же дом»

2 карточки: первая – альбомный лист с изображением домов различной конфигурации, вторая – маленькая карточка с изображением одного из домов. Задание: найди на большой картинке такой же дом, как на маленькой, обведи его через кальку, теперь наложи свой рисунок на маленькую карточку. Если он совпадает, то ты выполнил задание правильно.

· Дидактические игры: «Силуэты и контуры».

Педагог предлагает ребенку подобрать и наложить цветное изображение поверх соответствующего силуэтного (контурного) изображения.
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