Тифлопедагогическая коррекционная работа в детском саду
Учитель-дефектолог (тифлопедагог) дошкольного образовательного учреждения является ведущим специалистом, координирующим и направляющим коррекционно-педагогическую работу. В общем коррекционно-педагогическом процессе, осуществляемом в детском саду для детей с нарушением зрения, специальные коррекционные занятия тифлопедагога играют роль пропедевтики – подготовки детей к различным видам деятельности. 

Целью своей профессиональной деятельности считаю: коррекцию и компенсацию развития ребенка с нарушением зрения, исходя из его индивидуальных особенностей, зрительных возможностей посредством реализации коррекционных программ и технологий, интеграцию с лечебно-восстановительными мероприятиями, взаимодействие со всеми участниками образовательного процесса с целью максимального приближения к норме развития и обеспечения условий всестороннего развития ребенка с нарушением зрения. 
Тифлопедагог решает следующие задачи:
· формировать у детей представлений о своих зрительных возможностях и умений пользоваться нарушенным зрением;
· формировать умения получать информацию об окружающем мире с помощью всех сохранных анализаторов;
· обучить использовать получаемую полисенсорную информацию в предметно-практической, познавательной и коммуникативной деятельности, в пространственной ориентировке;
· формировать у детей навыки социально-адаптивного поведения (поведение, которое позволяет ребенку быть адекватным и самостоятельным в различных бытовых и простейших социальных ситуациях, а также в общении со сверстниками и взрослыми.
При организации и планировании своей работы руководствуюсь «Программами специальных (коррекционных) образовательных учреждений IV вида (для детей с нарушением зрения). Программы детского сада. Коррекционная работа с детском саду / под ред. Л. И. Плаксиной. ― М.: Экзамен, 2003.
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Направления работы тифлопедагога:

· Тифлопедагогическое обследование детей;

· Проведение специальных коррекционных занятий с детьми (групповые, подгрупповые и индивидуальные);

· Участие в методической работе дошкольного учреждения;

· Взаимодействие с родителями детей, посещающих дошкольное учреждение.

Тифлопедагогическая коррекция осуществляется по следующим направлениям:

· социально – бытовая ориентировка;
· развитие зрительного восприятия;
· ориентировка в пространстве;
· развитие осязания и мелкой моторики.
Выделение названных видов специальных коррекционных занятий обусловлено необходимостью формирования у детей компенсаторных способов познания окружающего. Построение коррекционных занятий по вышеназванным направлениям предоставляет тифлопедагогу возможность организовать их в четкой, логически обоснованной последовательности, с постепенным усложнением. Распределение программного материала по годам обучения позволяет осуществлять коррекционное обучение с учетом возраста детей.

Занятия тифлопедагога по развитию зрительного восприятия у дошкольника с косоглазием и амблиопией теснейшим образом взаимосвязаны с лечебно-восстановительным процессом. Так, на каждом этапе лечения ребенка (плеоптическом, ортоптическом, стереоскопическом) на коррекционных занятиях используется соответствующий дидактический материал, проводятся специальные игры и упражнения, способствующие закреплению результатов аппаратного лечения зрения.
Большое внимание на занятиях тифлопедагога уделяется формированию у детей понимания роли зрения в жизнедеятельности человека. Необходимо также дать детям представление об их собственных зрительных возможностях, подвести к пониманию значения лечения на аппаратах, ношения очков, сформировать осознанное отношение к охране зрения (например, соблюдение правильной позы при выполнении графических упражнений, рассматривании картинок; умение пользоваться лупой, дополнительным освещением и т.д.) и выполнению назначений врача-офтальмолога.
