Непрерывная образовательная деятельность с детьми с нарушением зрения старшего дошкольного возраста.
   Кулатова Оксана Валерьевна
Предварительная совместная деятельность воспитателя и детей.
Дидактические игры математической направленности: «Лесенка», «Подбери ключик», «Найди свое место», «Какой по счету», «Пройди по камушкам», «Назови соседей» и т.д.


Цель: систематизация математических знаний на основе дидактических игр и упражнений.
Задачи: закреплять представления детей о геометрических фигурах,  о числах, умение считать до 10, пользоваться порядковыми числительными, соотносить цифру с количеством предметов, в пространстве, умение решать арифметические примеры; 
развивать  логическое мышление, сообразительность, внимание; зрительное и слуховое восприятие, речь;
воспитывать интерес к математическим знаниям, коллективизм, товарищеские отношения в ходе групповой работы, работы в парах.
Ход занятия.

Организационный момент. Эмоциональный настрой на непосредственную образовательную деятельность
О.В.: Добрый день, передаем сигнал хорошего настроения. Какое сегодня число, день недели, месяц, год. Завтра какой день недели, сколько дней осталось до выходных?

Е.Д.- Здравствуйте, ребята, здравствуйте гости. Я немного задержалась, спеша к вам. Встретила в дороге «Нолика»,  заметила, что он чем-то очень огорчен, молчит. Может Вам скажет? Молчит, а вот вижу,  он на ушко хочет что-то сказать, что, что-то. Все понятно, оказывается он во время своего путешествия растерял все инструменты, которые позаимствовал у друга. Их надо возвращать, а он их найти не может. Может вы сможете ему в  помочь? Найти эти инструменты. Нолик говорит, что это трудно, так как он за время путешествия побывал на 2-х островах. 

Давайте отгадаем, как эти острова называются. Для этого нам нужна подзорная труба. Ага, вот она есть. Берите дети. Чтобы угадать название первого острова, найдите предметы  похожие на круг, найдите предметы похожие на прямоугольник, на квадрат. Как назвать то, что мы с вами искали одним словом? – формы. Правильно первые остров – это остров  геометрических форм.

      Давайте найдем название второго острова. Посчитайте  сколько детей, сколько взрослых, кого больше? Что нам помогает это сделать? Числа.

Значит остров называется «Считалия».

       Чтобы найти потерянные инструменты на двух островах, нам надо разделиться. Как мы это можем сделать? – Счет на первый – второй. 

Остров «Математики».

Воспитатель. -Я отдам вам все инструменты Нолика если и вы мне поможете. На моём острове всегда что – то происходит

1) «ПОЕЗД».  
Воспитатель. -Вот и поезд на котором нам надо ехать, кажется попал в аварию. Поможете его отремонтировать? Расставьте вагончики по порядку от 1 до…
(Ребята собирают вагончики поезда – /порядковый счет, прямой и обратный/).

2).  «ЦВЕТОЧНАЯ ПОЛЯНА». 
Воспитатель. -Вот мы и на цветочной полянке. Ну, вот опять что-то случилось с моими цветами. На них не хватает лепестков. Если вы решите все примеры на лепестках и вернёте их на место, я вам отдам вам ещё какой-нибудь инструмент.
(Примеры на сложение и вычитание в пределах 10).

3). «ЭХО».

Воспитатель. - А теперь давайте разуемся и немножко отдохнём на такой чудной полянке. На моём острове есть эхо, оно всё время повторяет числовой ряд от 1 до 10 и всё время по-разному. Мне кажется оно пропускает числа. Давай те его проверим, 
Ставьте ушки на макушки, 

слушайте внимательно.

Один, два, три,…пять, шесть, семь, восемь, девять, десять.

-Какое число пропустило эхо? (Четыре.)

Один, два, три, четыре, пять, шесть, семь, … девять, десять. (Восемь,)
Один, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять.(Никакого.)

-Какие же вы внимательные! Вы меня просто удивляете, я отдам вам ещё один инструмент Нолика.

4). «ТРОПИНКА».
Воспитатель. -Давайте продолжим наше путешествие по острову. А сейчас, мы пойдём по тропинке след в след, потому-что кругом овраги, болота и необычные животные. (Ребята идут по массажной тропинке, вдруг тропинка обрывается). 
- Осторожно ребята, впереди опасное болото. Что же это такое ведь вчера здесь была целая тропинка, а давайте и её отремонтируем и тогда мы сможем преодолеть это болото. Вы дни недели все знаете? (Да.) Выложим тропинку из дней недели по порядку.
(Ребята выполняют задание и получают следующий инструмент Нолика). 
5). «НЕОБЫЧНЫЕ ЖИВОТНЫЕ».
Воспитатель. -А хотите, я покажу вам своих необычных животных, у меня есть их фотографии. 
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Рассмотрите их внимательно и скажите мне что же в них необычного. (Они из цифр).

- Какие цифры вы нашли? (Ответы детей).

6). «КОРАБЛИКИ» - соседи чисел.

Воспитатель. - Вот мы и на островах, но и здесь непорядок. На корабликах могут переплыть только 
соседи числа указанного на кораблике. Помогите перевезти всех островитян с острова на остров. Какие же вы молодцы, вы так здорово нам помогли и справились со всеми заданиями, поэтому я отдам вам инструменты вашего друга. Надеюсь, вы любите математику так, как люблю её я. Что ж нам надо возвращаться обратно к вашим друзьям.
7). Сбор на «круг». Гимнастика.
Рефлексия.

Что делали? 

Нашли инструменты, чтоб не потерялись надо сложить в чемодан. А он не открывается. Здесь ребята ДВА замка – один навесной, а второй кодовый, чтобы их открыть надо подобрать ключ.  Одна команда – находит ключ к навесному замку, вторая – к кодовому замку. 

« Тот предмет который лишний и будет ключом» - решите, что лишнее? Почему?

Открываем замки. Там фото друга, но в пути оно рассыпалось на части – соберите это фото, и узнаете, кто лучший друг  нашего Нолика.
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