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ФГОС ставит задачу учитывать «индивидуальные потребности ребенка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия получения им образования (особые образовательные потребности)», при этом «ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования». Принцип индивидуализации дошкольного образования  повышает роль и значимость психолога дошкольной организации.

МБДОУ №37 «Теремок» посещают дети с нарушением зрении (слабовидение, амблиопия, косоглазие).  За короткий период дошкольного детства надо максимально преодолеть зрительную патологию, предупредить вторичные отклонения в здоровье и развитии, обеспечить успешность ребенка на школьном этапе его жизни. 

Каждый день ребенка начинается с лечебных процедур на офтальмологических аппаратах (синоптофор, макулотестер, амблио-1 и др.), c выполнения  режима ежедневного ношения окклюзий (специальной заклейки более здорового глаза), корригирующих упражнений у тифлопедагога, у медсестры-ортоптистки на  компьютерных программах («Глаз», «Крестики», «Контур» и др.) для того, чтобы заставить больной глаз работать. Оздоровительный эффект очень высок.

Вместе с тем, лечебные и корригирующие воздействия требуют от детей больших усилий и концентрации внимания, у воспитанников наблюдается повышенное зрительное и эмоциональное напряжение, быстрая утомляемость организма, неустойчивость психических процессов, что усложняет процесс лечения глазной патологии.

Для решения выше перечисленных проблем в МБДОУ № 37 «Теремок» была оборудована модернизированная сенсорная комната.

Педагог-психолог проводит занятия на релаксацию и стимуляцию ослабленных сенсорных и зрительных функций у детей с ограниченными возможностями здоровья с использованием модернизированной сенсорной комнаты МБДОУ № 37 «Теремок».

Сенсорная комната (СК) помогает снимать зрительное, мышечное и психоэмоциональное напряжение, активизировать функции ЦНС в условиях обогащенной мультисенсорной среды. Она создает ощущение безопасности и защищенности, положительный эмоциональный фон, снижает беспокойство и агрессивность, снимает нервное возбуждение и тревожность, активизирует мозговую деятельность. Это комфортная обстановка, сохраняющая и укрепляющая здоровье детей. В сенсорной комнате используется метод релаксации (от лат. relaxatio – «облегчение», «расслабление»). Детей охватывает общее состояние покоя, связанное с полным или частичным мышечным расслаблением, наступающим в результате произвольных усилий, а свето-, цвето-, звуко- и ароматерапия воздействуют на состояние ребенка через соответствующие органы чувств. 

Основой построения и содержания релаксационных занятий с детьми является методическое пособие: «Тёмная сенсорная комната- мир здоровья» под редакцией В.Л.Жевнерова, Л.Б.Баряевой, Ю.С.Галлямовой.

Занятие в сенсорной комнате имеет следующие три основные части: 

· вводная (ритуал приветствия, разминка);

· основная (релаксация, игра);

· завершающая (подведение итогов, ритуал прощания).

Организация работы в сенсорной комнате: 
Цель: сохранение и укрепление психофизического и эмоционального здоровья детей с помощью мультисенсорной среды.

Задачи:
1) профилактика психофизических и эмоциональных нагрузок;
2) создание положительного эмоционального состояния;
3) формирование восприятия цвета, звука, ритма, согласование движений собственного тела;
4) облегчение состояния тревожности, переключение энергии тревоги в конструктивное русло;
5) формирование адекватной самооценки, преодоление застенчивости и агрессии;
6) развитие позитивного общения детей и взаимодействия друг с другом;
7) развитие внимания,  памяти, речи, фантазии,  мышления, мелкой моторики рук.

Количественный состав группы: 3-4 ребёнка или индивидуально.

Противопоказания: соматические и психоневрологические заболевания (учитываются специальные рекомендации невропатолога), аллергия, инфекционные заболевания.

Принцип комплектования группы: добровольное участие.

Метод работы: релаксация.
Методики работы:
1) цветотерапия, светотерапия (релаксация с помощью цвета и света);
2) звуко-, музыкотерапия (релаксация с помощью звуков и музыки);
3) ароматерапия (воздействие запахов на нервную систему и психическое состояние человека). 

Структура занятия: 

1. Ритуал приветствия.
2. Комплекс упражнений, направленных на мышечное расслабление.
3. Релаксация (цветотерапия, музыкотерапия, звукотерапия, ароматерапия, мышечная релаксация).
4. Формирование положительной эмоционально-волевой стабильности; активизация познавательной деятельности (игры и упражнения с использованием оборудования сенсорной комнаты).
5. Обобщение. Ритуал прощания.

Игры и упражнения

«Спонтанный танец» 
Цель: мышечное расслабление; пространственная ориентировка; улучшение эмоционального фона; развитие двигательной  раскрепощённости.
Ребёнку предлагается непроизвольно двигаться в танце (под музыку) по комнате. Можно предложить представить себя птицей, каким-либо животным или сказочным героем и др. 

«У водопада» 
Выполняется при использовании фонтана. 

Цель: общая релаксация; развитие слуха, воображения и коммуникации.
Ребёнок размещается у фонтана, принимает удобное положение и вслушивается в шум стекающей воды. При этом необходимо закрыть глазки и включить воображение, для того чтобы оказаться на красивом острове у водопада. Представить, какой водопад, войти в него, поплескаться, почувствовать, какая вода, и пр. По окончании упражнения проводится обсуждение: кому удалось представить себе водопад? Рассказать, что он там видел, смог ли почувствовать воду.
«В лесу у ручья»
Цель: общая релаксация; развитие слуха, воображения и коммуникации.
Для этого упражнения также используется фонтан. Упражнение проводится аналогично представленному выше. 

«На космическом корабле» 
Выполняется с использованием прибора «Бесконечность».

Цель: тренировка и укрепление глазной мышцы, развитие глазодвигательной координации.
Ребёнку предлагается представить себя на космическом корабле, посмотреть в иллюминатор и представить, что там, где-то далеко, видна наша планета. Обязательное условие: смотрим на ближайший круг, а затем на отдаленный. Ведется разговор о том, что же дети смогли увидеть.

«Мои эмоции»
Цель: создание положительного эмоционального состояния; мотивирование ребёнка на изучение эмоционального мира; способность осознавать эмоции.
Ребёнок подходит к зеркалу и показывает эмоцию, которая ему на данный момент близка, а другой ребёнок отгадывает и называют ее. Далее ведется обсуждение, почему люди испытывают те или иные эмоции.

«Кривые зеркала»
Цель: создание положительного эмоционального состояния. 
Ребёнку предлагается представить себя в комнате смеха. 
Кривые зеркала помогают разрядить отрицательные эмоции и зарядиться положительными, непроизвольная двигательная активность помогает снять мышечное напряжение.

«На Северный полюс»
Цель: формирование восприятия цвета, мышечная релаксация, создание положительного эмоционального фона, развитие коммуникативных навыков.
Дети удобно располагаются в креслах-пуфиках и закрывают глаза. 
Далее говорится, что сейчас все отправятся в полет на Северный полюс, где смогут полюбоваться северным сиянием. Включается прибор динамической заливки, дети открывают глазки и любуются переливами цветов; идет обсуждение.

«Мысленная картина» 
Выполняется с использованием воздушно-пузырьковой колонны, звездного панно.

Цель: создание хорошего настроения; тренировка зрительной памяти.
Детей просят посмотреть на звездное панно (воздушно-пузырьковую колонну), закрыть глазки и попытаться удержать увиденное в памяти. Обсуждение: удалось ли удержать в памяти увиденное с закрытыми глазами?

«Звездочеты»
Для игры используется звездное панно. 

Цель: стимуляция зрительных и тактильных анализаторов; развитие зрительной координации.
Детей просят показать звёзды на панно – это способствует развитию зрительной координации, зрительному удержанию объекта, тренирует зоркость.

«Коса»
Цель: развитие мелкой моторики, стимуляция зрительных и тактильных анализаторов.
Это упражнение выполняется с помощью и оптико-волоконного пучка «Звездный дождь».
Ребёнок устраивается рядом с этим прибором и перебирает волокна, заплетает косы. Упражнение оказывает релаксационное действие.

«Золотая рыбка» 
Цель игры: сплочение детского коллектива; зарядка положительными эмоциями; развитие коммуникативных навыков; стимуляция зрительных и тактильных анализаторов; развитие цветового восприятия; релаксационный эффект.
Для игры используется воздушно-пузырьковая колонна с рыбками. Дети устраиваются вокруг колонны, выбирают каждый себе рыбку по цвету и наблюдают за подъемом и спусканием рыбок под воздействием воздуха. 

«Что я чувствую, когда слушаю музыку»
Цель: мышечная релаксация; развитие слуха; развитие способности понимать свои чувства.
Детям предлагается принять удобное положение в креслах-пуфиках и послушать музыку. После прослушивания ведется обсуждение: что же я чувствую, когда слушаю музыку? Отмечается, что разная музыка может вызывать разные чувства. Как правило, это связано с ассоциативной памятью, с жизненными событиями.

Результаты использования игр и упражнений в сенсорной комнате.
Занятия в сенсорной комнате способствуют сокращению адаптационного периода к условиям детского сада, развивают личностные качества ребенка, служат профилактическим средством отклоняющегося поведения ребёнка (снижение тревожности).
Упражнения, включаемые в каждое занятие, позволяют улучшить самочувствие ребёнка и тем самым создать основу для усвоения больших объемов информации. Занятия в сенсорной комнате позволят снять зрительное, эмоциональное и мышечное напряжение, способствуют стимулированию сенсорной чувствительности детей, развитию у них зрительно-моторной координации, воображения, пространственного представления, оказывают благотворное влияние на лечение косоглазия и амблиопии у детей с нарушением зрения, на их компенсаторные возможности.
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