	     Самоуважение – одно из социальных чувств человека, которое связано с развитием такого личностного качества, как уверенность в себе. И то, и другое играет существенную роль в формировании личности ребенка.  Они влияют на его активность в достижении любых целей. Уверенный в себе ребенок внутренне ориентирован на приложение существенных усилий для получения высоких результатов. Если же у него низкое самоуважение, то он интуитивно ориентирован на уменьшение своих усилий и избегает активной деятельности, поскольку опасается возможной неудачи.
     Уверенность/неуверенность в себе влияет собственно на постановку жизненных целей. Уверенные в себе дети ставят себе цели, которые находятся на верхней границе их возможностей, требуют приложения существенных усилий, но вместе с тем доступны. Неуверенные в себе ребята обычно либо мечтают о недостижимых для них в существующих условиях результатах, либо, наоборот, не стремятся к сколько-нибудь значимым успехам. 
     Самоуважение и уверенность в себе влияют также на эмоциональный фон любой деятельности, давая ей позитивную или негативную окраску. 

просто необходимо поддержать, иначе он рискует вырасти "лузером".
Как можно реже раздражайтесь на свое чадо.

     Да, дети могут (и еще как!) действовать на нервы. Но ваша досада и недовольство формируют у ребенка проигрышную жизненную стратегию и значительно опускают уровень его уважения. Чаще сдерживайтесь: наберите побольше воздуха, задержите дыхание и сосчитайте до 10 — метод банальный, но действенный. Но учтите, что и в похвалах надо знать меру. У малыша, воспитывающегося в атмосфере гиперопеки и беспрерывного превознесения его достоинств, атрофируется готовность к трудностям, а взамен формируются завышенная самооценка и чрезмерные претензии к обществу. Жизненный принцип "Я — лучший (лучшая), мне все должны!" не ведет к успеху.
Меньше критикуйте.

     Детские комплексы — один из главных факторов, влияющих на развитие личности ребенка. Под вашим излишне придирчивым взглядом они могут перерасти в самобичевание. Ребенок, постоянно изводимый критикой, либо навсегда потеряет самоуважение и веру в себя, либо будет.
	Ребенок, уверенный в себе, принимается за выполнение заданий в радостном, приподнятом настроении, с интересом, поскольку верит в себя. Он легко контактирует со взрослыми и сверстниками, полагая, что окружающие желают с ним общаться. Неуверенные в себе дети боятся, что не смогут выполнить задания хорошо, и от этого приступают к ним в состоянии беспокойства и тревоги. Считая себя хуже остальных и боясь быть отвергнутыми, они с трудом находят общий язык со сверстниками. Итак, если мы хотим, чтобы наши дети ставили себе достойные цели, с радостью и без особых затруднений прилагали достаточно усилий для их достижения и в результате добивались успеха во многих видах деятельности, то следует воспитывать у них чувство самоуважения и уверенность в себе.
     Похвала - основа формирования самоуважения. Это признание достоинств ребёнка. Ребёнок нуждается в том, чтобы его похвалили. 
Постоянно ободряйте.

     "Ты сможешь построить пирамидку! Ты была самой красивой девочкой на утреннике! Какой ты умный! - жизнеутверждающие и побуждающие к действию реплики ребенку просто необходимы, особенно когда они звучат из родительских уст. Такая поддержка поможет сформировать у маленького человечка внутреннее самоуважение. Он вырастет активным, уверенным в себе. 
всю жизнь доказывать вам свою состоятельность. Первый вариант чреват безынициативностью и отсутствием целеустремленности в будущем. Второй вариант плох тем, что воля и решимость в достижении поставленных целей не подкрепляются чувством удовлетворения. И каковы бы ни были успехи, кажется, что этого мало, нужно получить результат весомее.
Никогда не допускайте 
неуважения к себе.

     Будьте для своего ребенка образцом высокой самооценки. Ведь примеры родителей очень заразительны. Если вы позволяете себе ссориться при ребенке, проявлять неуважение к супругу, свекрови, родным и случайным людям (и наоборот — если все это они проявляют по отношению к вам), то вашему чаду будет сложно усвоить уроки самоуважения, что бы вы ему ни говорили. Поэтому запретите себе и близким повышать голос при детях, требуйте извинений за грубость, не допускайте, чтобы ваше мнение игнорировалось. Тогда ребенку будет легче действовать по аналогии с вами и осознать саму суть такого понятия, как самоуважение.
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	Когда нужно, помогайте.

     Чувствуете, что ребенок ценит себя недостаточно высоко? Предложите ему занятие, в котором он сможет максимально выразить себя и, таким образом, вырасти в собственных глазах. Для кого-то это — спортивная игра, для другого — пение, танцы, рисование. Эти достижения обязательно заметят: восхитятся и похвалят. Положительные отзывы со стороны тоже "записываются" на подкорку и на сознательном или подсознательном уровне работают на уважение.
Чаще хвалите.

     Повод для этого можно найти всегда! Пусть поставленная задача решена неправильно, порадуйтесь тому, как аккуратно   ребенок подписал свой листочек. Отметив ошибки, тут же сделайте акцент на успехах малыша. Обращайте внимание ребенка на все его достижения. Период "грандиозной самости" проходит к 6—7 годам и может смениться фазой сомнений и страхов. Ребенок пытается, говоря взрослым языком, быть компетентным и эффективным на своем уровне. Но это выходит не всегда. В такие моменты ребенка 
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