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Название программы
Технология проектирования как способ разработки ООП в соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования.


Цель программы
Формирование навыков разработки ООП как программы индивидуально-психологической поддержки, социализации и индивидуализации ребенка у руководителей и педагогов ДОУ в процессе совместной проектной деятельности.


Задачи программы
· создать условия для активного погружения стажеров в проектную деятельность по разработанным темам стажировки;

· способствовать освоению стажерами алгоритма действий по проектированию ООП;

· апробировать эффективные способы мотивации педагогов на совместную деятельность в ходе проектирования ООП.

· апробировать технологии работы с нормативно-правовыми основаниями и методическими материалами для разработки программы;

· сформировать умение формулировать цель, задачи и результаты образовательной деятельности в соответствии с ФГОС дошкольного образования и спецификой учреждения, удерживать их в процессе совместного проектирования ООП;

· сформировать умение описывать содержательный раздел ООП с учетом ФГОС дошкольного образования (структура программы, целевые ориентиры, требования к профессиональной компетенции педагога, к образовательной среде) и специфики ДОУ.

· сформировать совместно со стажерами практический материал для самостоятельного проектирования ООП.

· помочь выйти на новые профессиональные позиции, в соответствии с целями ФГОС.


Ключевые идеи опыта, в который будут погружены стажеры
В соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования «ООП должна обеспечивать развитие детей дошкольного возраста с учетом их психо-возрастных и индивидуальных особенностей» (раздел II, п.1) в МКДОУ № 37 «Теремок» был разработан Проект ООП с учетом специфики образовательной деятельности (дошкольники с нарушением зрения). При проектировании содержательного раздела Проекта ООП использовался программно-целевой метод, предполагающий создание целевых (рабочих) групп из различных категорий педагогических работников ДОУ с учетом баланса лидерских качеств и педагогических центраций. Опыт показывает, что когда каждый член коллектива причастен к планированию целей и содержания деятельности своей организации, способен в совместной деятельности обнаруживать, предъявлять отстаивать, переосмысливать, согласовывать свои профессиональные установки цели становятся целями для каждого члена коллектива.

В нашем контексте проектирование - это процесс создания проекта (лат. projectus – брошенный вперед), т.е. прототипа, прообраза предполагаемого или возможного объекта, состояния, предшествующего воплощению задуманного в новом реальном продукте. В деятельностном аспекте проект выступает для коллектива как цель и результат проектирования. В образовательном контексте проект – это предварительный, предположительный текст какого-либо документа (проект закона, проект образовательной программы и др.).

Проектная деятельность по созданию образовательной программы в МКДОУ №37 «Теремок» носит общественный характер, это связано с использованием сложных видов коммуникации, необходимость определиться в общем с другими людьми предметном и профессиональном поле, получением социально значимого результата. Расширенное понимание проекта, взятое нами у методологов, позволяет педагогическому коллективу рассматривать проект как событие в жизни его участников, возникает необходимость педагогической инструментовки событийности, его обыгрывания как нечто неординарного, оставляющего эмоциональный след (чувство победы, переживание радости совместного творчества) за счет преодоления препятствий, прикосновения к новой информации, социального признания полученных результатов. Опыт показывает, что проектирование реализует дополнительную цель: изменение людей, осуществляющих проект.

Поскольку под проектирование в образовании нередко сегодня понимается любое преобразующее действие, делаем оговорку: о проектировании в его специфическом понимании можно говорить, если преобразование осуществляется на осознанной основе, предполагает выполнение определенных мыслительных и практических процедур, создание качественно нового продукта, строится на основе обратной связи, имеющей разнообразную рефлексивную природу.

Опираясь на вышеперечисленные подходы, мы выстраиваем практико-ориентированную работу стажеров по проектированию ООП с учетом требований ФГОС дошкольного образования и обновленных профессиональных позиций.

Содержательный блок программы


Перечень необходимого оборудования
В МКДОУ имеется физкультурно-музыкальный зал, кабинет психолого-педагогического сопровождения, кабинет логопеда, групповые помещения, которые могут использоваться при работе целевых групп. Кабинеты оборудованы персональными компьютерами и ноутбуками. Имеется безлимитный выход в Интернет. Имеется оргтехника и фотоаппарат с функцией видеокамеры, имеются магнитные доски разного размера, переносная демонстрационная магнитная доска.

МКДОУ располагает высоко квалифицированными кадрами. Руководитель МКДОУ прошла переподготовку по теме «Менеджмент в образовании». Научное руководство педагогическим процессом осуществляет учитель-дефектолог, кандидат педагогических наук. На счету педагогического коллектива победы во Всероссийских, краевых и городских профессиональных конкурсах.

В 2009 году МКДОУ - победитель конкурса муниципальных образовательных учреждений края в рамках целевой программы «Дети», грант 350 тыс. рублей.

В 2013 году МКДОУ – победитель краевого конкурса «Детские сады – детям» в номинации «Лучший детский сад, реализующий программу дошкольного образования для детей с ОВЗ», грант 1 млн. рублей.


Программа стажировки
Тема: Ведение в тему.
Количество часов: 1.

Содержание работы по теме: Актуализация запроса стажеров по теме стажировки. Создание условий для активного погружения стажеров в проектную деятельность по разработанным темам стажировки.

Тема: Нормативно-правовые и методические основания для разработки программы в соответствии с ФГОС дошкольного образования.
Количество часов: 6.

Содержание работы по теме: Провести анализ текстов и документов, сформировать банк нормативно-правовых документов и методических материалов. Уточнить представления о видах проекта, о проектной деятельности, о способах проектирования.

Тема: Алгоритм действий по проектированию ООП.
Количество часов: 7.

Содержание работы по теме: Создание целевых (рабочих) групп. Условия эффективности работы групп. Правила формулирования цели и задач, образовательных результатов в соответствии со спецификой учреждения. Алгоритм работы (шаги) по проектированию ООП:

· предпроектный этап (диагностика ситуации, проблематизация, концептуализация, целеполагание, ценностно-смысловое самопределение, форматирование проекта)

· этап реализации (уточнение целей, задач, плана работы целевых групп, выполнение проектных действий, коррекция хода проекта на основе обратной связи, презентация проекта, его экспертиза-оценка)

· рефлексивно-аналитический этап (рефлексия по поводу результатов проекта – соответствие результата замыслу, качество проекта, качество совместной деятельности, перспективы использования программы).

Обратная связь (рефлексия) со стажерами на каждом этапе проектирования.

Тема: Общепедагогические и специальные подходы к проектированию содержательного раздела ООП с учетом ФГОС дошкольного образования и контингента воспитанников.
Количество часов: 8.

Содержание работы по теме: Общепедагогические и специальные подходы к проектированию содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Адаптация ООП для детей с ОВЗ и осуществления квалифицированной коррекции нарушений их развития.

Локальные образовательные проекты педагогов как часть ООП, формируемая участниками образовательных отношений. Направленность образовательных проектов на инициативу и интересы воспитанников, членов их семей и педагогов. Соответствие локальных образовательных проектов целям и задачам ООП, требованиям ФГОС дошкольного образования, ожиданиям участников образовательных отношений.

Тема: Подведение итогов работы.
Количество часов:2.

Содержание работы по теме: Круглый стол в технике полипозиционного диалога «Формирование навыков разработки ООП у руководителей и педагогов ДОУ в процессе совместной проектной деятельности».


Учебный план стажировки
№
Формулировки понятийной и (или) практической задачи, решаемой в рамках стажировки.
количество часов
лекции
семинар
стажерская проба
Он-лайн занятие
1

Актуализировать запрос стажеров по теме стажировки. Выявить профессиональные позиции в связи с концепцией «детоцентризма», вокруг которой выстроен стандарт.

Создать условия для активного погружения стажеров в проектную деятельность по разработанным темам стажировки;

Анкетирование с использованием «Шкалы важности»

 

 

 

1

2

Провести анализ текстов и документов.

«Банк нормативно-правовых документов и методических материалов».

 

 

 

2

1

3

Уточнить представления о видах проекта, о проектной деятельности, о способах проектирования.

Презентация модели проекта.

 

 

2

1

4

Создать целевые (рабочие) группы. Уточнить условия эффективности работы групп.

Самоанализ лидерских качеств и педагогических центраций.

Рефлексия со стажерами в форме экспертного листа.

 

2

1

 

5

Разработать правила формулирования цели и задач, результатов образовательной деятельности с учетом специфики учреждения.

Рефлексия со стажерами в форме эссе.

 

 

2

 

6

Разработать алгоритм работы (шаги) по проектированию ООП.

Метод мозгового штурма.

 

 

2

 

7

Сформулировать общепедагогические и специальные подходы к проектированию содержания образовательных областей.

Метод рефлексивной дискуссии.

 

2

1

 

8

Адаптация ООП для детей с ОВЗ и осуществления квалифицированной коррекции нарушений из развития.

Разработка проектных материалов.

 

 

2

 

9

Обогатить опыт стажеров практикой применения локальных образовательных проектов педагогов как части ООП, формируемой участниками образовательных отношений.

Разработка стажерами пробного образовательного проекта с помощью проектной матрицы.

 

1

2

 

10

Подведение итогов работы.

Круглый стол в технике полипозиционного диалога.

 

2

 

 

 

Итого:
 

7
14
3
Способы оценки результатов стажировки


Внешняя оценка результатов стажеров
Как и в какой форме организована оценка
Кем организована оценка

Способ фиксации оценки
Анкетирование с использованием «Шкалы важности»

Стажеры и педагоги ДОУ

Ранжирование по степени важности от «совсем не важно» до «исключительно важно».

Презентация модели проекта стажерами.

Стажеры и педагоги ДОУ

Бальная оценка, max – 10 баллов.

Экспертная оценка стажерских проб.

Заведующий МКДОУ № 66 «Аистенок» комбинированного вида ЗАТО г. Железногорск Голованова А.И.,

Рецензия на созданные материалы

Экспертная оценка на проектные материалы, созданные стажерами.

Заместитель заведующего по УВР МКДОУ № 70 «Дюймовочка», канд. психол. наук Лугарева Л.В.

Рецензия на созданные материалы

Internet- голосование за стажерские пробные образовательные проекты на основе проектной матрицы.

Он-лайн участники

Бальная оценка, max – 10 баллов.


Самооценивание стажерами собственных результатов
Как и в какой форме организована самооценка
Кем организована оценка
Способ фиксации самооценки
Рефлексия в ретроспекции (что я делал в процессе стажировки?)

стажер

Групповое интервью

Проспективная рефлексия (что я буду делать после стажировки?)

стажер

Индивидуальное интервью

Результат работы стажера признается успешным в том случае, если стажер получает положительную рецензию на созданные материалы (качественный критерий), набирает не менее 10 баллов (количественный критерий).




http://www.rosatomschool.ru/ra/info/14607.html
